

4. Berger, Ya.M. Innovative perspectives of China//Domestic notes. No. 3 (42). 2008. [Electronic resource]. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/politicheskaya-sistema-i-politicheskiy-rezhim-v-knr-na-sovremennometape-podhody-k-opredeleniyu>.

5. Yang, Sh. From Disruption to Innovation: On the Future of MOOCs// Educational Studies/ Education Studies Moscow. 2018. No. 4. pp. 21-43. [Electronic resource]. – URL: <https://vo.hse.ru/data/2018/12/12/1144862202/02%20Young.pdf>.

К. Саенко,
учащаяся магистратуры программы «Социология»,
Санкт-Петербургский государственный университет

Демографический кризис в Китае и новая политика «одна семья — три ребенка»

Аннотация. За последние четыре десятилетия Китайская Народная Республика претерпела демографические, а также экономические изменения исторического масштаба. Демографически Китай превратился из «переходного» общества, где снижение смертности привело к быстрому росту населения, а последующее снижение рождаемости – к более медленному росту населения, в «постпереходное» общество, где ожидаемая продолжительность жизни достигла новой высоты, а рождаемость упала до уровня ниже уровня воспроизводства, с перспективой быстрого старения населения. В скором будущем — в течение нескольких десятилетий — население Китая начнет сокращаться, что станет беспрецедентным демографическим поворотом в истории страны при отсутствии крупных войн, голода. В результате чего Китай лишится звания самой населенной страны мира.

Ключевые слова: Китай, ограничение рождаемости, демографический кризис, пронаталистская политика.

Согласно последним данным, предоставленным Национальным бюро статистики Китая в январе 2022 года [1], население Китая в 2021 году составляло около 1,41 миллиарда человек. Число рождений в 2020 и 2021 годах было ниже, чем ожидалось, возможно, также из-за воздействия пандемии коронавируса. Тем не менее, в последние десятилетия наблюдается общая тенденция снижения рождаемости в Китае, и Национальное бюро статистики Китая ранее предполагало, что численность населения Китая может начать сокращаться во второй половине 2020-х годов. Однако, согласно последним прогнозам, опубликованным МВФ, население Китая может начать сокращаться уже в 2022 году.

В 2021 году число рождений на одну женщину упало до самого низкого уровня с тех голодных лет, которые последовали за «Большим скачком» в конце 1950-х годов. В результате чего официальный общий коэффициент рождаемости в Китае снизился до 1,3 на одну женщину. Некоторые наблюдатели считают, что реальная цифра ближе к 1,1 [2], что соответствует показателям других быстро стареющих обществ Восточной Азии.

Что касается демографических изменений, то усилия китайского правительства по контролю над рождаемостью оказали значительное влияние на демографическую пирамиду Китая. При более внимательном изучении возрастного распределения становится видна четкая тенденция старения населения. Если в 1978 году средний возраст гражданина Китая составлял 21,5 года, то к 2021 году он достиг отметки в 38,4, превысив показатель в США. По оценкам специалистов к 2050 году средний возраст может превысить 50 лет [2].

Население Китая быстро росло после окончания гражданской войны в 1949 году. Под руководством коммунистов Китай добился быстрого улучшения системы здравоохранения, увеличения продолжительности жизни и снижения уровня детской смертности. Население за три десятилетия с 1949 по 1979 выросло почти вдвое: с 540 миллионов до 969 миллионов.

В 1970-х годах китайские власти начали опасаться, что перенаселение воспрепятствует экономическому росту и начали проводить политику «Позже, дольше, меньше», чтобы убедить пары иметь меньшее количество детей. Уровень рождаемости резко упал: с 5,8 рождений на одну женщину в 1970 году до 2,7 в 1978 году.

Но в 1979 году официальные лица решили усилить меры по уменьшению рождаемости и перешли к реализации программы «одна семья – один ребенок». Показатель экономического роста и уровня рождаемости стали одними из самых приоритетных для оценки деятельности партийных кадров, что создавало стимул для рядовых чиновников внимательнее подходить к контролю рождаемости. Так некоторые из них даже прибегали к принудительной стерилизации населения или принудительным абортam. Более распространенными были высочайшие штрафы, иногда составлявшие несколько годовых окладов.

К 2000 году китайские ученые начали выражать обеспокоенность по поводу долгосрочных демографических последствий этой политики, включая значительный дисбаланс в соотношении полов мужчин и женщин при рождении — результат абортов по признаку пола. Но только в 2013 году высшее руководство страны осознало масштабы надвигающегося кризиса, когда было зафиксировано сокращение работоспособного населения: с начала 2013 по начало 2015 года это сокращение составило 3,7 млн

человек. Тогда же второго ребенка разрешили заводить семьям, где хотя бы один из супругов был единственным ребенком в своей семье.

Осенью 2015 года было официально объявлено, что начиная с 1 января 2016 года всем парам будет разрешено иметь двоих детей. 31 мая 2021 года китайское правительство предложило новую политику: «одна семья – три ребенка» [3]. Правительство заявило, что разрешит парам иметь троих детей. Эти меры были приняты для улучшения структуры населения страны, для активной борьбы с его старением. Но, по словам экспертов, эта мера мало что сделает для устранения финансовых, социальных и культурных факторов, которые продолжают способствовать низкой рождаемости в самой густонаселенной стране мира, которую также не смогли решить первоначальные изменения в политике 6 лет назад.

Согласно последней переписи населения в Китае, основанной на данных примерно 7 миллионов домохозяйств, собранных в конце 2020 года, в прошлом году родилось около 1,2 миллиона детей. Эта цифра означает резкое снижение по сравнению с 18 миллионами, родившимися в 2016 году, когда в стране наблюдался кратковременный бэби-бум после первого изменения политики, и уровень рождаемости вырос на 7,9%. За этим ростом последовало снижение 4 года подряд [1].

По мнению Стюарта Гител-Бастена, профессора социальных наук и государственной политики в Гонконгском университете науки и технологии, за этим вторым изменением в демографической политике следует аналогичный временный пик рождаемости. Помимо женщин, которые захотят воспользоваться новым правом, также будет много рождений, отложенных с 2020 и 2021 годов из-за пандемии COVID-19 и связанной с ней экономической неопределенностью [4].

Но долгосрочного тренда на увеличение рождаемости не ожидается по ряду причин. Во-первых, финансовые трудности: новая политика вызвала бурную реакцию в социальных сетях, где пользователи указывали на свои текущие трудности в поддержке одного или двух детей, а также пожилых родителей. Во-вторых, наследие политики одного ребенка, изменившее отношение китайцев к деторождению: иметь только одного ребенка или не иметь детей стало социальной нормой в Китае. По данным государственного информационного агентства Синьхуа [5], из 31000 опрошенных только 4,5% готовы завести третьего ребенка, а 90% заявили, что не рассматривают его. В-третьих, гражданами страны ставится под сомнение правомерность и этичность такого подхода по регулированию воспроизводства.

Нынешнее демографическое развитие и его воздействие на общество ясно указывают на то, что последующее развитие китайского общества будет во многом определяться характером демографического развития. Демографическое развитие последних десятилетий со всей очевидно-

стью указывает на необходимость перестройки действующей системы становления экономики в разрезе социальной и пенсионной системы.

Источники:

1. Total population of China 1980-2027 // Statista URL: <https://www.statista.com/statistics/263765/total-population-of-china/> (дата обращения 20.04.2022)
2. Dai, K., Shen, S. & Cheng, C. Evaluation and analysis of the projected population of China. Sci Rep 12, 3644 (2022). URL: <https://doi.org/10.1038/s41598-022-07646-x>
3. Cajková, A.; Cajka, P. Challenges and Sustainability of China's Socio-Economic Stability in the Context of Its Demographic Development. Societies 2021, 11, 22. URL: <https://doi.org/10.3390/soc11010022>
4. China's 2020 Fertility and Adoption of a Three-Child Policy. Population and Development Review, 47: 877-879. UPL: <https://doi.org/10.1111/padr.12434>
5. Peng, Xizhe. China's Demographic History and Future Challenges. Science (New York, N.Y.). vol 333 pp. 581-587. 29 July 2011

Цуй Янань, Дун Чэжожань,
учащиеся аспирантуры по направлению
«Социологические науки» СПбГУ

Китайско-российские отношения в течение 20 лет после подписания нового Китайско-российского договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве

Аннотация: Китайско-российский договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, подписанный в 2001 году, является важной вехой в истории китайско-российских отношений. Подписание Договора заложило правовую основу для укрепления и развития двусторонних отношений и международного сотрудничества. В течение 20 лет Китай и Россия следовали основным принципам и духу Договора, а политические и экономические отношения между двумя странами продолжали развиваться на высоком уровне.

Ключевые слова: китайско-российские отношения; Китайско-российский договор о добрососедстве и дружественном сотрудничестве; Китайско-российское экономическое и торговое сотрудничество

Abstract: The China-Russia Treaty of Good-Neighborliness and Friendly Cooperation signed in 2001 is a historic milestone of the relationship between China and Russia, which established the legal basis for both countries to consolidate and develop the bilateral relationship and strengthen cooperation on international issues. Guided by its basic principles and spirit, the political and eco-